Chers patients

Les chirurgiens dentistes ont décidé de se joindre à la journée de contestation qui aura lieu le 30 Septembre, organisée par l’UNAPL.
Le temps est venu de dénoncer le scandale et les coupables du désengagement remboursement des soins dentaire en France.
Ces dernières années, les gouvernements n’ont cessé de jeter l’opprobre  sur notre profession  par medias interposés afin de cacher la réalité du système dont nous sommes TOUS victimes.
La vérité est que vos cotisations sociales et mutuelles n’ont jamais cessé d’augmenter ! Alors que la base des tarifs de remboursements de vos soins et prothèses dentaires est restés bloquée depuis plus de trente ans.
Aujourd’hui le gouvernement a décidé de déréglementer notre profession, d’ouvrir le marché de la santé aux capitaux étrangers, sous couvert d’augmentation du pouvoir d’achat des français.
Nos cabinets fermeront un a un , et vous serez désormais soigné dans des structures dont le seul but sera la rentabilité , le tout au profit de grands groupes financiers , et bien sur au détriment de la qualité des soins.
De nombreux patients ont déjà fait les frais des prothèses d’importations, sur traitements et autres mutilations volontaires pratiquées dans ce type d’établissements, et ce n’est qu’un début.
Nous professionnels de santé, qui  seront demain des patients, comme vous, refusons d’être associé à ce massacre annoncé.
Nous avons donc besoin  votre soutient total afin de mettre un terme à cette supercherie.
Merci de votre compréhension 
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